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МЕДИКО-ЛОГОПЕДИЧНЕ ВИВЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВИТКУ ДІТЕЙ З МОВЛЕННЄВО-РУХОВИМИ 

ПОРУШЕННЯМИ 
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Однією з актуальних проблем корекційної освіти є педагогічна реабілітація, корекція та виховання дітей з 

мовленнєво-руховими порушеннями. 

Різні аспекти цього процесу розглядаються у працях психологів, соціологів, педагогів, неврологів (Г. Волкова, 

Л. Данилова, Л. Бадалян, Є. Архипова, М. Іпполітова, В. Козявкін). Вчені підкреслюють значущість педагогічної 

реабілітації дітей з обмеженими функціональними можливостями для їх життєдіяльності, активної життєвої позиції, яка 

сприяє інтеграції дитини до навчальних закладів для отримання необхідної освіти [5]. 

Мета даної статті – аналіз праць вітчизняних і зарубіжних учених, спрямований на вивчення особливостей розвитку 

дітей з мовленнєво-руховими порушеннями. 

Домінуючим (близько 90%) серед порушень опорно-рухового апарату є дитячий церебральний параліч. Характерним 

для дитячого церебрального паралічу є рухові розлади (паралічі, неповні паралічі), неспроможність контролювати та 

координувати рухи, мимовільність рухів, порушення загальної та дрібної моторики, рівноваги, просторової орієнтації, 

мовлення, слуху та зору, нестійкий емоційний тонус. Ці стани можуть посилюватися при хвилюванні, несподіваному 

зверненні до дитини, намаганні виконати певні цілеспрямовані дії . У зв’язку з цим, на думку Г. Волкової, складним 

розділом медичної реабілітації хворих на дитячий церебральний параліч є відновлення пошкоджених моторних функцій, 

корекція вад мовлення [1] 

Особливим періодом для навчання таких дітей, коли, за Л. Виготським, Н. Менчинською, корекційний вплив дає 

найбільш позитивні зрушення в психічному розвитку, є період від 1,5 до 3 років. Йому має передувати оцінка фахівцями 

мовленнєвих розладів у дітей, тому,що «пізно виявлений дефект визрівання мовних функцій у дитини з церебральним 

паралічем вимагає у спеціаліста вже дещо іншої терапії, яка пов’язана не зі стимуляцією розвитку мовленнєвих здібностей, 

а з засобами свідомого впливу, який побудований на усвідомленні специфіки мовленнєвого і психічного розвитку дитини, 

усвідомлення самою дитиною своїх вад» [2, с. 179]. 

Обстеження мовлення у дітей В. Бондар рекомендує проводити в двох основних напрямках: фонетико-

неврологічному, психолого-лінгвістичному [4].  

Фонетико-неврологічна діагностика проводиться логопедом спільно з невропатологом. Обстежуються: 

• вимовна сторона мовлення (в умовах спонтанної мовленнєвої активності і при довільних зусиллях дитини за 

вимогою дорослого); голос: сила, висота, модульованість; темп, ритм мовлення; інтонація мовлення; звуковимова: пропуск, 

заміна, спотворення звуків; загальна розбірливість(оцінити розуміння мовлення дитини в залежності від комунікативної 

відстані і від якості попереднього знання контексту); виразність мовлення. 

• м’язи мовленнєвого апарату: особливості руху м’язів під час мовлення і в процесі виконання спеціальних 

завдань:сила м’язів; рухливість;амплітуда, об’єм рухів; симетричність включення в рух; точність виконання рухів; 

швидкість переключання рухів; латентний період включення в рух. 

• характер вимови звуків і можливість відтворення звуків перевіряються в спеціальних складових завданнях (прямі, 

закриті, обернені склади, зі збігом приголосних). Звуки оцінюються за місцем та способом їх творення:зімкнені тверді і 

м’які, глухі і дзвінкі; щілинні тверді і м’які, глухі і дзвінкі; африкативні; сонорні; голосні. 

• вегетативні реакції під час мовлення: почервоніння, блідість, потовиділення, слинотеча. 

При психолого-лінгвістичному обстеженні аналізуються особливості фонетичного сприймання, мовленнєвого слуху, 

контролю за своїм мовленням, рівень мотивації до спілкування, особливості мовленнєвої комунікації, використання і 

розуміння лексичних і граматичних засобів мовлення. 

Мовленнєво-рухові розлади проявляються у різних формах дизартрій, основними клінічними ознаками яких є 

порушення дихання, голосу та артикуляції. Порушення звуковимови та мелодико-інтонаційної сторони мовлення у дітей 

зумовлені недостатністю іннервації м’язів артикуляційного апарату [3]. 

Вчені довели, що дизартричні порушення мовлення спостерігаються при різких органічних ураженнях мозку, які у 

дорослих мають більш виражений вогнищевий характер. У дітей частота дизартрії  перш за все пов’язана з частотою 

перинатальної патології (М Ейдінова, В. Бондар) [4]. 

На думку провідних спеціалістів у цій галузі (С. Большакова, Т. Работнікова), при дизартрії потрібна рання, тривала 

та систематична психо-логопедична робота, успіх якої, значною мірою, залежить від взаємодіяльності лікаря-

невропатолога, логопеда та батьків, а при явних рухових порушеннях – масажиста та спеціаліста з лікувальної фізкультури 

[3].  

Отже, успіх реабілітаційної роботи з дітьми, які мають мовленнєво-рухові порушення, значною мірою зумовлюється 

врахуванням особливостей їх психофізичного розвитку. 
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ПРОБЛЕМНИЙ ПІДХІД У ВИВЧЕННІ МОВИ ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Касянчук Т.В., магістрант 

Гетманчук Н.О., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Активізація пізнавальної діяльності учнів, зокрема на уроках української мови – одна з найбільш вагомих проблем 

сучасної методики української мови. 
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Необхідно навчити школярів вчитися, підготувати їх до самоосвіти, до самостійного оволодіння знаннями, щоб 

виховати творців демократичного суспільства [5, с. 13]. 

Вивченню цих питань і присвячене наше дослідження. Його мета – вивчення дидактичних умов і способів 

активізації пізнавальної діяльності молодших школярів на уроках української мови. 

  Поняття „активізація пізнавальної діяльності” - психологічне, оскільки мова йде про особливості психологічної 

діяльності людини, а конкретно – про особливості її пізнавальної діяльності. Дослідженням активізації пізнавальної 

діяльності учнів у процесі навчання займається, крім психології і дидактики, яка розглядає закономірності процесу навчання 

школяра,  методика української мови, яка вивчає особливості процесу навчання в школі [6, с. 17-18]. 

Вивчення української мови у початкових класах передбачає можливість забезпечити мотивацію навчання, 

розвивати, удосконалювати уміння і навички усного мовлення учнів, поглибити уявлення учнів про навколишній світ, 

розвивати образне і логічне мислення, здійснювати патріотичне, морально-етичне, естетичне, виховання. 

Одним із найперспективніших шляхів розвитку пізнавальної активності учнів на уроках української мови, 

озброєння їх неодмінними вміннями і навичками є впровадження активних форм і методів навчання. 

Сьогодні, коли перед нашою школою стоїть завдання розвитку пізнавальної активності учнів, в тому числі 

молодших школярів, необхідно шукати методичне вирішення цього завдання у процесі вивчення різних предметів, зокрема 

української мови, з урахуванням досягнень сучасної дидактики і психології. 

Серед загальнодидактичних методів навчання виділимо перш за все  проблемні ситуації, що виникають при 

виконанні завдань, передбачених навчальною прогамою. Проблемна ситуація характеризує певний психологічний стан 

учнів, який виникає в процесі виконання завданнь, що потребують відкриття нових знань про предмет, способів або умова 

виконання завдання. В основі проблемної ситуації є труднощі певного типу [3, с. 17], які повинні подолати учні. Проблемна 

ситуація, зазначають І. Я. Лернер і М. Н. Скаткін, „... це ситуація, яка викликає в учнів зрозумілі труднощі, шлях 

переборення яких потрібно шукати” [1, с. 20]. 

Долаючи труднощі, які виникають у зв’язку з проблемними ситуаціями, учні оволодівають навиками пошукової 

діяльності. Вирішуючи ці ситуації, вони набувають нових знань та способів їх пошуку. Щоб навчити виконувати завдання 

пошукового характеру, учитель повинен знати, якими логіко-лінгвістичними операціями повинен володіти учень для 

вирішення певної проблеми шкільного курсу української мови, що і є головним завданням. Необхідні спеціально 

сконструйовані завдання, які створюють умови для пошукової діяльності учнів, побудовані на матеріалах української мови. 

Дослідження останніх років свідчать, що шляхи оволодіння прийомами пізнавальної діяльності на уроках 

української мови є різні. Виділяють два основних підходи до розв’язання цієї проблеми: 

1) оволодіння прийомами пізнавальної діяльності в процесі навчання, спрямованого на загальний розвиток 

особистості учня (змістовний підхід); 

2) формування розумових прийомів у процесі спеціально організованої діяльності (операційний підхід). 

Нині на уроках української мови у початкових класах пріоритетною є розвивальна функція навчання, 

самостійності і нестандартності думки. Оволодіти навчальним предметом - означає навчитися розв’язувати не лише 

передбачені державним освітнім стандартом задачі - „стандартні завдання", а й такі, що потребують певної незалежності 

мислення, творчих пошуків, оригінальності, винахідливості - „нестандартні завдання". 

У процесі виконання завдань пошукового характеру – своєрідне лінгвістичне дослідження учнів, твір на 

лінгвістичну тему. 

Наприклад: В чому особливість вживання займенника свій у таких випадках: на своєму місці, не своїм голосом, 

поставити на своє місце, майстер своєї справи, іди своєю дорогою? 

Щоб відповісти на запитання учні, повинні згадати про значення, граматичні ознаки і роль у мовленні займенника 

свій, виявляти уміння наводити приклади з точки зору використання цього займенника, повторити шлях вченого - лінгвіста, 

відкриваючи для себе нові знання. 

Вся ця система роздумів у процесі виконання завдання пошукового характеру – процес творчий, шлях пошуку і 

знахідок. Зв’язна відповідь створюється самими учнями в процесі усних та письмових роздумів, коли діти відповідають на 

запитання до завдань, розв’язують наявну проблему. Відповідаючи на запитання, учні, зазвичай, користуються 

відповідними мовними засобам [3, с. 17]. 

Таким чином, виконання завдань пошукового характеру сприяють досягненню двох цілей: по-перше, оволодіння 

аналізом різних сторін мовних явищ, по-друге, розвитку зв’язного мовлення учнів. Виникає питання: з чого починати і як 

поступово ускладнювати пізнавальну діяльність школярів, враховуючи специфіку української мови як навчального 

предмету, вимоги програми, можливості учнів? Як виховувати пізнавальну самостійність учнів, їх прагнення і вміння 

самостійно оволодівати новими знаннями, орієнтуватися у новій ситуації мовного спілкування, що так необхідно 

громадянину нашої країни?  

Етапи навчання в системі застосування методів активізації пізнавальної діяльності учнів можуть бути визначені 

залежно від того, з яким мовним матеріалом вони мають справу - з готовим або з таким, який потрібно змінити або 

створити. 

На першому етапі учні сприймають, осмислюють, аналізують готовий мовний матеріал, який подається їм або в 

процесі повідомлення учителем знань, або під час виконання вправ. На другому етапі здійснюється вибір мовних засобів за 

відомим зразком у зв’язку з зміною даного мовного матеріалу. На третьому етапі навчання присвячений творчому 

використанню мовних засобів у зв’язку зі створенням текстів, речень, словосполучень, слів, коли здійснюється частково-

пошукова і пошукова діяльність. 

Таким чином, розглянуті нами три етапи відповідають методам розвитку пізнавальної активності молодших 

школярів на уроках української мови. 

Проблема виховання пізнавальної самостійності (прагнення і вміння учнів самостійно пізнавати нове в процесі 

пошукової діяльності), проблема активізаціях пізнавальної діяльності учнів не може бути вирішеною без використання на 

уроках української мови завдань пошукового характеру, до яких входять проблемні задачі, які передбачають дослідницьку 

діяльність учнів під час аналізу мовних явищ. 

Ознаками завдань пошукового характеру є: 

1) можливості виконання їх без участі вчителя (проблемні задачі) або з частковою підказкою з його боку (завдання 

частково-пошукового характеру); 
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2) відкриття учнями в процесі виконання завдань нових знань та нових способів досягнень цих знань. 

Таким чином, виконуючи такі завдання, учні постають перед новою проблемою у новій ситуації, і, звичайно, 

відчувають певні труднощі, розв’язуючи цю проблему. 

Вирішення різних типів проблемних ситуацій в процесі вивчення української мови пов’язане з умінням учнів 

співвідносити: 

1) вимовляння слів з особливостями їх звукового складу; з різною функцією звуків (під час вивчення 

розділу,,Звуки і букви”); 

2) лексичне значення слів, фразеологізмів та їх роль у мовленні (під час вивчення розділу ,,Слово”); 

4) лексичне значення слів і притаманні їм граматичні категорії, особливості словозміни; змістове значення 

словосполучень і речень їх граматичні особливості (під час частини мови); 

5) специфічні особливості мовних засобів та їх вживання в залежності від задач і умов спілкування; 

6) фонетичний і графічний образ слова-вимова і написання (під час вивчення правопису); 

7) інтонаційно - смислові і структурно-семантичні речення і розстановки розділових знаків. 

Невід’ємною складовою реалізації проблемного підходу у вивченні мови є розвиток самостійності молодших 

школярів. 

Самостійність у навчанні – найважливіша передумова активного опанування учнями знань, умінь та навичок. 

Самостійність у навчальній роботі виявляється в пізнавальній активності, спрямованій на набуття знань, їх удосконалення, 

на володіння прийомами роботи [5, с. 14]. 

Якість самостійної роботи на уроці української мови залежить від багатьох організаційних та методичних 

факторів. 

Самостійна робота на уроці – це органічна частина навчального процесу. Тому методика її проведення 

визначається насамперед специфічними особливостями, змістом матеріалу, рівнем підготовленості учнів. Але незалежно від 

конкретних умов, плануючи самостійну роботу, вчитель повинен визначити: 

1) на якому етапі уроку самостійна робота доцільніша; 

2) що можна вимагати від учнів на певним рівнем володіння матеріалом, які труднощі можуть виникнути під час 

роботи; 

3) яким має бути характер завдань; 

4) у якій формі вони можуть бути запропоновані; 

5) тривалість самостійної роботи; 

6) який дидактичний матеріал треба підготувати; 

7) яким способом буде проведена перевірка. 

Сучасний урок мови повинен забезпечувати не лише опанування учнями програмового обсягу знань про мову та 

мовлення, а й формування вмінь застосовувати набуті знання в мовленнєвій практиці. 

Підвищення пізнавальної активності учня – актуальна проблема, яку має розв’язати кожний учитель, який працює 

над побудовою навчально виховного процесу на основі особистісно орієнтованого підходу до молодшого школяра. Але 

пізнавальна активність є неможливою без сформованості розумових дій, що є основою розвитку мислення - однією з 

найголовніших умов загального розумового розвитку учнів. 

Оскільки, „ ми можемо говорити про нормальний, здоровий розвиток дитини в тому випадку, коли маємо справу з 

особистістю, що рухається до актуалізації закладених її природою можливостей, до реалізації індивідуальних потенціалів" 

[6, с. 19], то освіта не може залишатися осторонь від проблеми виховання здорових дітей у здоровому суспільстві. Здійснити 

це можливо тільки в процесі особистісно-орієнтованого розвивального підходу до навчального процесу. 

Отже, на основі аналізу вивченої літератури можна зробити висновок про те, що проблемне навчання орієнтоване 

на формування світогляду учнів, пізнавальної самостійності, стійких мотивів навчання й розумових здібностей (аналізувати, 

порівнювати, узагальнювати). 

Долаючи труднощі, які виникають у зв’язку з проблемними ситуаціями, учні оволодівають навиками пошукової 

діяльності; вирішуючи ці ситуації, вони оволодівають новими знаннями та способами їх пошуку. Для цтого необхідні 

спеціально складені завдання з української мови, які створюють умови для пошукової діяльності учнів. 

Щоб застосовувати проблемне навчання у початковій школі, слід не тільки добирати оптимальні наявні методи і 

засоби реалізації навчального процесу, але й на основі теоретичних та експериментальних досліджень розробляти нові, 

враховуючи той факт, що кінцевим наслідком завжди залишається досягнення максимально можливих результатів навчання 

з урахуванням можливостей кожної дитини відповідно до вимог, які стоять перед змістом і рівнем підготовки молодших 

школярів [4, с. 58]. 

Результативність використання проблемного навчання у початковій школі ми пов’язуємо з низкою факторів: 

позитивною мотивацією навчання учнів; творчими здібностями учителя; оптимізацією навчального процесу у початковій 

школі. 
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